www.jfdaily.com

### 最高法发布工作规划,提出鼓励正当防卫

# 将适时出台防卫过当认定标准

□据新华社报道

记者 18 日从最高人民法院获悉,最高法近日发布《关于在司法解释中全面贯彻社会主义核心价值观的工作规划(2018-2023)》。其中提出,要在司法解释中大力弘扬正义、友善、互助的社会主义核心价值和道、运费、适时出台防卫过当的认定运标准、处罚原则和见义勇为相关的公共得适用标准,鼓励正当防卫,保护见义勇为者的合法权

据悉,该规划作为今后五年 最高人民法院司法解释立项修 改废止的指导意见,旨在培育和 践行社会主义核心价值观,统一 裁判标准和裁判尺度,努力让人 民群众在每一个司法案件中感 受到公平正义。

根据这份规划,最高法还将修订完善有关名誉权、荣誉权司法解释,加强对英雄烈士名誉权、荣誉权案件纠纷的指导力度;修订完善婚姻、家庭纠纷等司法解释,进一步优化家事审判方式和工作机制;加强未成年人

权益保护工作,预防和惩治校园 暴力等现象;修订完善劳动争议 案件司法解释,依法维护劳动者 合法权益、促进企业生存发展。

规划同时提出,要进一步完善产权司法保护制度,及时出台审理个人信息权纠纷案件适用法律问题的司法解释,继一步修订完善合同法司法解释,修订完善生产销售伪劣商品犯罪、危害食品药品安全犯罪等刑事案件的司法解释,尽快出台关于防范惩治虚假诉讼的司法解释。

规划同时要求,要修订完善破坏社会主义市场经济秩序犯罪、涉农案件、房地产纠纷案件、金融纠纷案件、知识产权纠纷、环境资源纠纷案件等司法解释,大力弘扬富强、开放、创新、绿色的社会主义核心价值和发展理念。

最高人民法院研究室负责 人表示,最高法近期将启动对现 行生效司法解释的集中清理工 作,主要针对其中不符合社会主 义核心价值观要求的个别条文, 及时根据社会主义核心价值观 的要求进行修改和完善。



### "九一八"纪念日

江苏全省拉响防空警报

9月18日,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,参观者在防空警报鸣响时肃立默哀。当日是"九一八"事变87周年纪念日,江苏全省拉响防空警报,以此缅怀遇难同胞,祈愿世界和平。

新吃汁记者 孙参 摄

## 江西省高级人民法院作出 决定赔偿李锦莲293万余元

□据新华社报道

江西省高级人民法院 9 月 18 日发布消息称,决定对赔偿 请求人李锦莲支付侵犯人身自 由赔偿金 203 万余元、精神损 害抚慰金 90 万元,合计 293 万 余元,驳回了李锦莲的其他赔 偿请求。日前,江西省高级人 民法院已向李锦莲送达了国家 赔偿决定书。

根据江西省高级人民法院 2000年5月作出的刑事裁定,李锦莲,男,1950年6月3日生于江西省遂川县,农民。1998年,李锦莲被怀疑用奶糖毒杀同村的两名儿童。1999年,江西省吉安地区中级人民法院一审判处李锦莲死刑,缓期两年执行。李锦莲不服,提起上诉,江西省高级人民法院在 2000年5

月驳回上诉,维持原判。

此后,李锦莲案被最高人民法院指令再审。江西省高级人民法院于2018年5月18日对这一案件进行了公开开庭审理。法院再审认为,原审据以有达到确实、充实的证据没有达到确实、充定案的证据没有达到确实认定。接近据不足。按照疑罪从无合,证据不足。按照疑罪有罪。6月1日,江西省高级人民法院对李锦莲故意杀人罪的审审裁人民法院对李锦莲故意杀人再审审裁定和判决,宣告李锦莲无罪。

2018年7月18日,李锦莲向赔偿义务机关江西省高级人民法院提出国家赔偿申请。江西省高级人民法院根据《中华人民共和国国家赔偿法》等有关规定作出上述赔偿决定。

国务院督查组高度关注"高铁盒饭霉变"事件

### 常温链盒饭将停止使用

□据新华社报道

国务院督查组高度重视"北京开往武汉高铁供应盒饭发霉"一事。连日来,国务院第五督查组先后到京铁列车服务有限公司、12306客户服务中心、北京西站等地进行实地督查,并与铁路总公司部门负责人进行座谈,力促问题解决。

9月8日G505次列车上,有旅客发现其购买的常温链盒饭霉变,食用后导致上吐下泻。该霉变盒饭由上海新成食品有限公司生产,广州动车餐饮有限公司采购并销售给旅客。

17日,督查组与铁路总公司进行了部门座谈。国务院第五督查组副组长吴圣光指出,高铁已成为人们重要的出行工具,高铁盒饭问题备受社

会关注。此次国务院大督查就是瞄准 了市场主体和人民群众反映强烈的堵 点、梗阻和瓶颈问题,督促有关部门 举一反三、立行立改,加快完善政策 措施,积极回应社会关切。

据介绍,目前动车组供餐以冷链为主,以预包装常温链为应急准备。冷链盒饭由铁路或地方动车供餐基地企业加工,保质期为72小时,贮运温度在0摄氏度至10摄氏度,超过保质期的未销售盒饭,统一收回处理;常温链盒饭是工业化集中加工生产,实行高温、高压、充氮、密闭操作,不添加任何防腐剂。

督查组成员、市场监管总局食监 一司副处长崔伟表示,常温链盒饭采 取了罐头生产工艺,正常状态是安全 的,食品安全风险控制点在于防止包 装容器破损而导致霉变。冷链盒饭也 应强化过程控制,盯紧食材采购、生 产加工、包装人库、物流配送、全程 温控等关键环节,守好安全底线。

对此,铁路总公司表示,高度重视铁路食品安全问题,已迅速采取食品控制措施,全部封存下架涉事产品;同时,已委派调查组开展调查,并已部署开展食品安全专项检查。

据铁路总公司有关负责人透露,由于常温链盒饭储运时间长,易发生包装容器破损造成霉变等影响食品安全的问题,自今年9月29日起,全国铁路将停止使用常温链盒饭。下一步,将完善相关机制,强化全链条管控,确保铁路餐饮和食品安全;同时,丰富冷链盒餐供应,不断提升餐饮质量。

"傍国资""编背景"……

# 警惕网贷平台花式包装!

□据新华社"新华视点"报道

"国资参与""上市公司人股""知名风投投资"……不少 P2P 网贷平台大肆宣传其高大上的"背景"。随着近期网贷领域一些平台层层花式包装被揭穿,暴露了虚假宣传误导投资者的种种乱象。

为防范化解网贷行业风险,相 关部门近期频繁出台政策。中国人 民银行金融消费权益保护局相关人 士表示,对于打击和取缔非法金融 广告业务活动、规范金融营销宣传, 监管部门的工作力度只会加强不会 削弱。

#### 问题平台虚假宣传,1 万元投资被称"国资背景"

"十亿国资, B轮融资,国资背景,更放心!"自7月底出现项目逾期,在某杭州互联网借贷平台的官网首页,这行标语仍然十分醒目。

据这家平台官网介绍,该平台累计成交过百亿元,刚获得 23 亿元 D 轮融资,宣称有国资背景机构参与投资。据了解,这家机构旗下参股企业曾仅出资 1 万元参与了针对该公司的一项投资,折合投资股份0.000065%。记者了解到,当地金融监管部门已经介人这家平台项目逾期问题的处理中。

"国资背景,更放心""国资人股,平台安全再升级"……"国资系"已成为不少 P2P 网贷平台热衷的宣传营销点。

"很多平台千方百计与大企业发生关联,根本不管合作的实质内容。"中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼说,近期,在互金行业风险频发的背景下,不少相关企业被牵连其中,一些网贷平台风险外溢到了其他领域。

"在投资人眼里,有国资背景的网贷平台应该相对安全,甚至有人认为一旦平台出问题可以找国资企业兜底。"董希淼说,抓住投资人这一心理,一些资质不佳的平台虚构国资背景为自己信用背书,忽悠投资人。

#### 千方百计进行花式包装 误导投资者

除了"傍国资",不少互联网金融平台为吸引投资者眼球,获得信任,千方百计进行包装,施展误导消费者的套路。

——假实力,宣称国资背景、知 名上市公司或风投入股,实则"吹牛 皮"。

如 2017 年跑路的恒贷网,上线两个月后负责人失联,其号称的"国资背景"则澄清,从未投资过恒贷网,公司印章、营业执照被冒用。

——假存管,宣称有银行存管保证资金安全,实则"一纸空文"。

如 2017 年底跑路的国盈金服, 自称有攀枝花市商业银行的资金存管 保障资金安全,但银行方面表示,虽 签订过资金存管协议但并未开通服 务。

——假担保,宣称知名企业、担保公司提供全额担保,其实起不到担保作用。

如 2015 年银豆网曾出现 2000 万元逾期项目,担保公司中源盛祥未履行担保协议,拒绝代偿。

——假承诺,宣称保本高收益, 其实是以高息为诱饵非法集资。

如今年1月,项目年化收益一度 高达18%的灵鸟网络借贷平台宣布清 盘,该公司董事长因涉嫌非法吸收公 众存款罪被上海警方刑事拘留。警方 称,灵鸟一直进行"借新还旧"的庞 氏骗局,根本无法实现收益承诺。

——假风控,宣称构建了银行级 风控体系,实则风控部门形同虚设。

如近期被深圳经侦立案调查的投 之家平台,其在发生问题前曾密集发 布大量虚假标的,为新股东自融提供 通道。

中国互联网金融协会在近期的监测中发现,涉嫌违法违规的广告链接约300多万条,相关敏感关键词出现次数约700多万次,涉及的广告发布媒介约1万个。这些违规广告宣传多包含"高收益""保本""不看征信"等类型的关键词,缺失对相关投

资风险的提示,存在诱导金融消费者 的宣传行为。

#### 频繁出台防范风险政策, 监管力度只会加强不会削弱

为防范化解网贷行业风险,相关部门近期频繁出合政策,从"严厉打击 P2P 平台借款人的恶意废债行为"到"应对网贷行业风险的十大举措"再到"108条全国统一合规标准",正推动行业朝着稳健、良性的方向发展。作为互联网金融风险专项整治的重要内容,互联网金融广告管理也在不断加强

事实上,2016年4月,原工商总局等十七个部门就联合发文,在全国范围内部署开展专项整治工作,对互联网金融广告和以投资理财名义从事金融活动行为进行集中清理整治。同年10月,国务院办公厅印发的《互联网金融风险专项整治工作实施方案》进一步明确了互联网金融领域广告宣传行为,规定不得对金融产品和业务进行不当宣传等。

在一系列政策约束下,互联网金融广告违规活动滋长的不良势头得到了有效遏制。中国互联网金融协会统计数据显示,近期涉嫌违法违规宣传的广告数量已经明显下降,2017年12月发布数量约27万条,2018年3月发布数量约2万条。

"目前,互联网金融的广告制度体系尚未建立,从业机构的相关经营活动也缺乏明确、具体的规范与引导。"中国互联网金融协会会长李东

"规范金融从业机构营销宣传需要多部门协调。"董希淼表示,在工商、金融等监管部门加大执法力度的同时,网络管理部门应加强对类金融企业网站宣传的审查、惩罚力度,媒体也要加大对类金融企业虚假宣传的识别能力,不给虚假宣传提供传播渠道。

此外,专家建议,投资者要加强 对金融信息的甄别能力,提高风险防 范意识,警惕虚假宣传,不要轻易被 高收益承诺诱惑。